

ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫМ КАПИТАЛОМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Н.Ю. Черник

Белорусский государственный экономический университет, cherniki@cosmostv.by

Современная экономическая наука уделяет пристальное внимание выявлению роли интеллектуального капитала в обеспечении эффективного функционирования экономических систем, их интенсивном развитии и повышении качественного уровня производства. Актуализируется проблема теоретического анализа роли интеллектуального капитала как фактора современного экономического развития.

Термин интеллектуальный капитал (ИК) используется в широком смысле для обозначения неосязаемых активов, которые имеют решающее значение для успеха и конкурентоспособности предприятия. Структура ИК, как социально-экономической целостности, включает интеллектуальную активность, интеллектуальный потенциал и интеллектуальную собственность. Интеллектуальный потенциал определяется потенциалом изобретательским, инновационным, научным и научно-техническим. Интеллектуальная собственность (ИС) представляет собой совокупность исключительных прав на результаты интеллектуального труда и устанавливает режим охраны нематериальных объектов.

Низкий уровень использования и эффективности управления интеллектуальным капиталом на отечественных предприятиях препятствует формированию их конкурентоспособности как на внешнем, так и на внутреннем рынках. По итогам исследования, проведенного осенью 2005 г. Национальным центром интеллектуальной собственности Республики Беларусь (НЦИС РБ), было выявлено, что в министерствах и концернах, на предприятиях отсутствуют специалисты и службы, осуществляющие организацию охраны и управления ИС, 65-70% опрошенных высказало заинтересованность в методической помощи в вопросах создания и функционирования таких служб. Рыночная стоимость большинства организаций не включает стоимость ИК, основана лишь на оценке материальных активов. Организации испытывают потребность в реальной оценке своих нематериальных активов, поскольку за счет создания объектов ИС и обеспечения их охраны они смогут существенно увеличить свою рыночную стоимость и получат возможность превратить свои активы (или их часть) в реальные денежные средства.

Коммерческое использование ИС белорусскими предприятиями и организациями связано с рядом сложностей и прежде всего, с низким уровнем научно-теоретической базы для практической реализации имеющихся и потенциальных интеллектуальных ресурсов, неразвитостью управленческой технологии в этой важнейшей сфере менеджмента.

В то же время в Беларуси проделана значительная законодательная работа по стимулированию вовлечения объектов интеллектуальной собственности (ОИС) в хозяйственный оборот предприятий и организаций и регулированию их оценки. Начало работ было положено принятием Постановления Совета Министров от 19 марта 1998 г. № 435 "О порядке оценки и учета объектов интеллектуальной собственности в составе нематериальных активов". Были утверждены "Методические рекомендации по оценке стоимости и учету объектов интеллектуальной собственности в составе нематериальных активов", а также "Порядок экспертизы достоверности оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности в составе нематериальных активов". Разработан и утвержден государственный Стандарт РБ "Оценка объектов интеллектуальной собственности. Общие положения" (СТБ 1144-99), был подписан Указ Президента РБ № 479 от 31 августа 2000 г. "О государственном стимулировании использования объектов интеллектуальной собственности". В 2003 г. была разработана и принята "Концепция развития системы охраны интеллектуальной собственности в Республике Беларусь на 2004-2005 годы". В развитие положений Концепции была утверждена "Государственная программа защиты интеллектуальной собственности в Республике Беларусь на 2004-2006 годы", в настоящее время действует "Государственная программа охраны интеллектуальной собственности в Республике Беларусь на 2007-2010 годы".

Несмотря на действие вышеперечисленных нормативных документов и работу соответствующих государственных служб руководство предприятий проявляет халатность в вопросе защиты ИС. Отсутствие регистрации товарных знаков на российском и других зарубежных рынках привело к их потере по отдельным товарным позициям для таких флагманов белорусской промышленности как ОАО "Коммунарка", Брестский электроламповый, Минский приборостроительный завод. По данным НЦИС РБ, национальными заявителями за период 1993-2007 гг. было зарегистрировано 25 тысяч товарных знаков по национальной процедуре и только 155 по международной.

С целью предотвращения подобных проблем в области патентного законодательства планируется создание соответствующих подразделений в структуре республиканских органов государственного управления, концернов и других организаций. Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь разработано "Примерное положение о службе по охране и управлению интеллектуальной собственностью" для обеспечения соответствующей работы в отрасли (организации), направленной на повышение экспортного потенциала, конкурентоспособности и обеспечение устойчивого экономического развития. В

2007 г. разработан проект Государственного стандарта СТБ/ОР 52.5.01-2007 “Оценка стоимости объектов гражданских прав. Оценка стоимости объектов интеллектуальной собственности”.

Таким образом, в области совершенствования нормативно-методической базы достигнуты определенные успехи, необходимо обеспечить контроль соблюдения нормативно-правовых актов, а также разработать организационно-экономический механизм управления интеллектуальным капиталом в соответствии с основными целями и приоритетными направлениями социально-экономического развития Республики Беларусь.